

对2007年首届中国田黄石学术研讨会的浅见

黄天亮

(深圳市南海明珠投资有限公司, 广东 深圳 518052)

中图分类号: P578.964; P619.28+3

文献标识码: C

文章编号: 1000-6524(2010)S0-0096-04

2007年12月19日到21日在田黄石的故乡福建省省会福州市召开了全国田黄石学术研讨会,许多科研方面的杰出专家、教授、经验丰富的企业家、技艺精湛的工艺大师出席了这次会议,并对田黄石的历史文化、鉴定标准、科学依据、田黄石事业的发展等重大课题进行了认真的研讨,对田黄石的准确定义、狭义定义、广义定义进行了热烈的讨论。根据最新的科研成果和田黄石的历史文化概念,在百花齐放、百家争鸣的原则下,各位知名专家广泛的发表了自己的意见与看法,在与时俱进、科学发展观的指导下,大家求大同存小异,对媒体发表了大会全体通过的《全国寿山石-田黄石及相关工艺石学术研讨会会议纪要》。

作为国际收藏家联合会、亚洲珠宝联合会的副会长,我被推选为会议专家领导小组的一员,受大会组委会的委托,从20日午后一直到会议圆满结束,由我来主持会议,并系统地掌握会议的记录与要案。纪要由李劲松、崔文元、吴国忠、邹天人、施加辛、董振信、杨富绪、王时麒、黄天亮等九位专家、大师共同起草通过,并印发给部分参会专家、大师。会后不少专家和参会代表给我来电,要求将中国田黄石学术研讨会专家领导小组内部拟定的《中国田黄石学术研讨会会议纪要》的要点传给他们,当作学术研究、鉴定、检测的参照文件。为了节约时间我就不一一回复,现将其要点在本文中刊出,请各位专家研究与参考。

1 关于田黄石的定义,有狭义和广义之分

1.1 狭义田黄石定义

根据现代成果可以把田黄石定义为:田黄石是

产于福州市寿山村以南寿山溪田地中、具有六大外部标志和六德特征及主要由迪开石和/或珍珠石或高岭石与迪开石过渡性矿物组成的块状独石。

(1)在这个定义中,首先指明了田黄石的产地,即田黄石产于福州寿山村以南寿山溪的田地及坡积层中,人们又把寿山溪细分为上坂、中坂、下坂和碓下坂;

(2)明确产地,尊重了田黄石的历史文化,最重要的是认定了一票否决的矿物化学成分。

1.2 广义田黄石定义

根据现代研究成果,田黄石是热液蚀变形成的产于田地及坡积层中具有六大外部标志和六德特征及主要由迪开石和/或珍珠石或高岭石与迪开石过渡性矿物组成的块状独石。

(1)其次指明了田黄石具有六大外部标志,即色、泽、石形、石皮、红格和萝卜纹;

(2)六德特征(见下文);

(3)再次指出田黄石的矿物组成为迪开石和/或珍珠石或高岭石与迪开石过渡性矿物;

(4)最后指明了其产出状态为独石,表明它是次生矿石。

2 田黄石的历史文化地位

一千多年的田黄石文化创造了丰富的历史文化价值。在明代前,田黄石被统称为“黄石”,到了明代,福建地方官以田黄石作为贡品上呈皇宫,使田黄石倍受重视。传说乾隆每年元旦祭天,必呈田黄石于供案中央,以象征“福寿”吉祥之意,田黄石遂由此登上“石帝”宝座。民间有“一两田黄一两金”之说,

近年随中国经济的发展,盛世收藏热兴起,有的田黄石拍卖品达到“一两田黄千两金”之高价。

3 田黄石的成因

寿山田黄石主要分布于寿山溪田地中,它是1.35亿年之前形成的流纹岩等在1.33亿年时期(年代测定工作由邹天人教授完成)交代充填形成的寿山石矿床,在外生地质作用下寿山石岩块落到堆积及冲积层中,所以田黄石属于外生沉积矿床。

4 田黄石的鉴定标准

(1) 矿物组成:主要由迪开石和/或珍珠石或高岭石与迪开石过渡性矿物组成独石;

(2) 质地:质地细腻的田黄石应具有“六德”特征。

1982年石巢先生在《印石辨》中,首次提出了石之六德,即“细、结、温、润、凝、腻”。他认为只有好的田黄石才具六德,其他寿山石最好的只能达到五德。

细 就是质地很细,也就是田黄石的矿物颗粒很细小。根据扫描电镜研究表明,田黄中的迪开石晶体大小为 $2\sim 5\mu\text{m}$ 。上等田黄石除了萝卜纹没有任何其他杂质。

结 就是指矿物颗粒结构紧密,光泽好,手摸有滑感。

温 是指如玉之蕴,有宝气,观其外表即与人相亲。

润 是指石内生泉,在手里握一会,石头就布满细小的水珠,有如露之欲滴。

凝 就是凝灵,有一种通灵感,石凝灵,即如半透明的冻状。

腻 是指肌里油溢,用手稍微摩挲一会儿,就像往外冒油一样,有如油之欲滴。

(3) 石形:田黄石有较圆润的外形,因其产于冲积型砂矿床中。

(4) 石皮

(5) 萝卜丝纹:田黄石内部肌理有“萝卜丝纹”。

(6) 红格:田黄石表面石皮间有红色格纹。

(7) 颜色:田黄石颜色一般带有黄色调。

5 田黄石市场发展及评价

从目前的调查统计,田黄石市场出现空前繁荣的景象,购销两旺,特别是有大批台湾、香港和海外的田黄石印章、老货和清代的文物级田黄石返销深圳和国内,而且都有很好的卖价。

但市场上由于检测标准不明确,出现以次充好、以假乱真的现象,引起市场混乱。我们力争通过这次会议,明确田黄石的定义,制定规范的科学的检测标准,并投入实践,以期规范市场,使其健康发展。我们要充分利用“中国富起来,田黄石和各种宝贝回家来”的大好时机,为发展我国田黄石的事业而努力奋斗。

6 田黄石的造假方法和真伪鉴别

据历史文献记载,田黄石的作伪早在清代既已有之,近年来不断升温,牟利之徒,绞尽脑汁,用各种手法来作伪。

6.1 田黄石的几种造假方法

(1) 冒充法

(2) 拼接法

(3) 塑料仿制法

(4) 山石仿制法

① 选相似的山石

② 染色处理

③ 造形处理

④ 造皮处理

⑤ 雕琢

6.2 假田黄石需要仪器分析和感官分析相结合进行鉴定

(1) 石质的鉴定

(2) 石形的鉴定

(3) 石皮的鉴定

(4) 石色的鉴定

上述石形、石皮和石色的辨伪,应高度重视。目前主要是运用感官分析法,靠个人经验进行,经验多些准确性就高些,经验少些准确性就少些。今后要积极探索更客观的更准确的科学鉴定方法。

田黄石是天然生成的,矿物成分以迪开石或珍珠石为主,可以含少量的伊利石、叶蜡石、水铝石等矿物组成,其外表特征如下:

(1)质地优良,细、结、温、润、凝、腻,有一定的透明度(在强光下可看到内部肌理特征);

(2)田黄石有较圆润的外形和外皮;

(3)田黄石内部肌理有萝卜纹与红筋(红格);

(4)颜色带有褐黄色色调;

(5)田黄石具有产地意义,主要是指产于寿山乡的有以上特征的图章石,其他地方有以上特征的图章石,也可称“田黄石”,但必须加上地名,如昌化田黄石。

7 我的几点个人看法

我有幸参加这次盛会,学到了不少东西,更增加了我对田黄石和珠宝的热爱。这次参会,我是以珠宝专家和企业家的双重身份参加的。作为科学家,一定要尊重科学与发展,作为企业家,一定要尊重市场和人民利益。为了节约时间,我仅对这次会议争论的几个焦点问题,阐述我个人的几点看法:

(1)田黄石产于福州寿山溪田地中,具有“六形”和“六德”,是正源和正宗。类似于中医评中药,这叫作“地道”。尊重田黄石的历史文化概念,对寿山产的田黄石称之为正宗寿山田黄石。按世界产品、商品概念,明确了产地,尊重了历史文化、品牌,就确保了寿山田黄石的地位与高价位。

(2)这次盛会的最大成就应当是:全会坚持科学发展观,与时俱进,与会专家一致同意一票否决的田黄石之矿物化学成分。在用现代科学手段的检测中,只要矿物的化学成分不符,不论产在哪里,具备几“形”、几“德”,一票否决——不是田黄石。这就从“六形”、“六德”田黄石的老标准上确定了科学依据。从经验、眼看、手摸、感觉等方面,到用现代科学技术检测鉴定,就是一大进步,就是依据科学发展观在田黄石事业上的一大进步。

(3)我个人认为只要符合田黄石的矿物化学成分又具有“六形”、“六德”特征的独石都应称之为田黄石。为避免争论和不必要的官司,应明确地在田黄石的后面加上产地,如田黄石(寿山)、田黄石(昌化)等。明确标出产地、明码实价,让购者心甘情愿地买去,对市场、对消费者、对司法机关均有好处。

在珠宝行业类似的道理有很多,如硬玉——翡翠,不论产在缅甸何地的翡翠,是否产自后江、爬杆等老坑,只要矿物化学成分、硬度等物理特征相同也都称之为翡翠,不能说它不是翡翠,哥伦比亚的祖母绿很有名气,产自非洲、巴西、中国新疆、哈萨克斯坦等地的祖母绿,同样都叫祖母绿;产在南非的钻石叫钻石,产在中国辽宁的钻石同样也叫钻石,谁能说它不是钻石?!在中国的中药分类上也有类似情况,产在祖国西北、宁夏、新疆、青海的枸杞叫西枸杞;产在张家口以北、内蒙等地的叫北枸杞;产在河南怀庆府的山药叫怀山药,产在全国各地的山药同样也叫山药,不能因为它不产自怀庆府就不叫山药了。综上所述,符合田黄石的矿物化学成分,具有“六形”和“六德”特征的独石统称之为田黄石是没错的。在产品的后边加上产地更符合中国和世界惯例,用产地细分法,强调了产品的地道与品牌,这种做法应当是科学的、可行的。

(4)从市场的角度讨论田黄石。田黄石的实际应用与开发已经上千个春秋,寿山溪上、中、下三坂那小小一个地方被人们翻了上千遍、上万遍,如今每年真正能出多少上好的田黄石、上品的田黄石?!行家心中都很清楚。从我们的实际调查中了解到,香港、深圳、广州、上海、北京、福州、台湾、新加坡、日本、南韩等地甚至于北美、欧洲都有上百上千个“寿山田黄石”的精品、大品位田黄石新作(有的在500~5000g以上)出现在市场上、收藏者的手中,哪里来这么多?!有的经行家鉴定不少是昌化田黄石。就是在田黄石的故乡也有人将昌化田黄石和经处理过的昌化田黄石当作寿山田黄石出售和收藏。2006、2007年在香港、台湾、深圳出现的田黄石官司闹得很厉害,给市场的稳定带来极大影响。闹的关键是将昌化田黄石未标明产地,又以寿山田黄石之价卖出,有的甚至卖出或拍出“一两田黄百两金”、“一两田黄千两金”的天价。富起来的中国市场和人民、周边国家富起来的华人目前有一股盛世收藏热,引发了田黄石的涨价和购销两旺的形势。

从实际出发,寿山田黄石的开采开发已经有限了,连福州人、福建人都已开始做昌化田黄石的生意,我们作为科学家为什么不可以做一点有利于国家、人民和市场的事呢?!

从昌化田黄石含量和保护性措施来看,开发几十年、上百年应当没有问题。我们应当根据科学发展观和当前的市场现实推行广义田黄石的定义,让

广大的田黄石业者、工艺师、工艺厂去挣钱，增加国家的税收和收取资源费，达到富一方、富一行。我们这样做对田黄业者和国家都有好处，何苦人为地去挡国家和人民的财路？！我赞成福建珠宝协会徐副会长和王秘书长的观点，在田黄石这个问题上应当识大体、顾大局，做有利国家和人民的事。

(5) 定出田黄石签定的科学标准，细化产地，明码标价，规范市场，增加专家们的权威性。另外，珍品的户口、身份证的制作已是一个刻不容缓的问题，

“八三玉”、“马来西亚玉”对翡翠市场的大摧残是个教训，大家都不会忘记，我们不希望将来在田黄石市场上出现同样的事。为了更好地将田黄石的事业做好，更加繁荣市场、繁荣经济，建议在适当的时候再召集一次规模更大、多层面、多种代表性的全国田黄石研讨大会。

(本文曾在福建电台、电视台、福建珠宝网摘要部分播出，是一记录历史的文件)

www.yskw.ac.cn